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UNIDAD IV

SOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

4.1 SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES CON DOS
VARIABLES

La expresion matematica de una funcién ¥y =£(x) represen-
ta una igualdad con dos variables.

Si los exponentes de ambas variables son unitarios, la ecua-
cién con dos variables es lineal.

Un sistema de ecuaciones lineales, estd formado por dos o
ma4s ecuaciones lineales, pudiendo tener dos o mis variables.

Un sistema de ecuaciones de este tipo, se resuelve cuando el
numero de incognitas sea igual al niimero de ecuaciones,

Resolver un sistema de dos ecuaciones lineales con dos varia-
bles, implica el hecho de encontrar valores de las variables que sa-
tisfagan simultidneamente a ambas ecuaciones, de aqui el nombre
de ecuaciones simultineas, con el que también se conocen estas
ecuaciones.

Como es conocido, una ecuacién lineal con dos variables, re-
presenta una linea recta, dos ecuaciones lineales con dos variables
representan dos lineas rectas y si estas lineas se intersectan, enton-
ces las coordenadas del punto de interseccién, son los valores de
las variables que satisfacen ambas ecuaciones, o sea la solucion del

v
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sistema, puesto que el
de las rectas. Fig. 4.1.
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Figura 4.1

Si el sistema no tiene solucion, esto significa que las rectas
que representan las ecuaciones con dos variables, son paralelas o

b‘i(’an son 1?. mism . recta, por consiguiente, el sistema no tiene solu-
cion y recibe el nuimbre de inconsistente, Fig. 4.2 y 4.3

F
o

b

punto de interseccién pertenece a cada una

4.2 METODOS PARA RESOLVER UN SISTEMA DE ECUACIO-
NES LINEALES CON DOS VARIABLES

Un sistema de ecuaciones lineales con dos variables, se pue-
den resolver analiticamente y geométricamente.

Analiticamente, existen varios métodos de eliminaciéon de
una variable a saber:

Suma o Resta

Meétodos analiticos
de eliminacién Sustitucion
de una variable

Igualacion

El método grafico es tinico.
Comenzaremos la exposicion con el método grafico
Método Grafico

El método grafico %s una extension del analisis de graficas de
funciones, que consiste en despejar de cada una de las ecuaciones,
la variable dependiente o funcién y graficar cada una de ellas, dan-
do tantos valores a la variable independiente, como puntos se quie-
ran obtener. Si el sistema es consistente, las dos rectas se intersec-
tan, siendo la solucién al sistema las coordenadas del punto de in-
terseccion (x, y), que deben medirse con la misma escala usada en
la grafica.

Si las rectas son paralelas o las rectas se empalman, eso signi-
fica que el sistema es inconsistente y no tiene solucion.

Ejemplo 4.1

Encontrar graficamente la solucién al siguiente sistema de
ecuaciones.

Xx +y =28
XUy =14




Solucion:

Despejando la variable “y” de cada una de las ecuaciones,

igualandola a f (x) y dando Yalores a la variable independiente “x?’
tenemos:

X i x —

) = f(x)

£(4) i(2) =+
£(6) = f(3) =
£18] = : of (4) =

4

Y 4
A X — = ¥
2
1

Los puntos por localizar son (4, 4), (,6; 2)y tS, 0) para la rec-
ta y=8-—x, ¥ para la segundarecta y=x—4 son (2, —2),
(3,—1)y (4, 0), Fig. 4.4

Figura 4.4

Observamos en la grafica que las coordenadas del punto de in-

terseccion son x=6 » ¥ = 2, siendo estos valores la solucion al
sistema.
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Ejemplo 4.2

Resolver graficamente el sistema formado por las ecuaciones

Zx ¥ 5
4x + 2y 15

Solucion:

Despejando la variable “y” de cada una de las ecuaciones
y=5— 2, o .

Dando valores a la variable x
f(x) =5 — 2x,
f(0) =5
f(1) 3
£I(2) =1

Graficando obtenemos

=5 -4 -3 -2 -y




Como observamos en la figura 4.5, las rectas son paralelas y
estas rectas nunca se cortan, por lo tanto el sistema es inconsisten-
te y no tiene solucion.

Ejemplo 4.3

Graficar el sistema de ecuaciones

3x 4 2y = 17
6x + 4y = 34

e interpretar el resultado.

. -5 -4 -3 -2 -
Solucion: H

Despejando la variable “y”* de ambas ecuaciones.

39— __34 — 6x
PR TR § i

Dando valores a la variable independiente “x”

17 — 3x
3

) =215 2=

17 — 9
p

f(x) =

£(3) = =4

f(x) =
£(5)

£(8) =

Observamos que los puntos estan alineados y forman una sola
rectaen consecuencia las dos ecuaciones representan la misma rec-
ta, habiendo un nimero infinito de intersecciones y el sistema es
inconsistente. Ver Fig. 4.6.
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1.

Figura 4.6

EJERCICIO 4.1.

.Hallar las coordenadas del punto de intersecciéon de los siguien-
tes sistemas de ecuaciones, utilizando el método grafico.

X—y=2
x+y=8

x+y=—-4
x—y=0

3x +4y =2
5X+2y=8

X —y =17
2x+2y =6

2. 2x+y=—5
x—2y=—10

X+3y=13
5x —y=1

x—5y=6
2x —10y = 8

X—2y=1
2x—y=—1




Métodos Analiticos

Eliminacion por Suma o Resta

Esta forma de eliminar una de las variables consiste en:

Primero

Hacer que los coeficientes de una de las variables, en ambas
ecuaciones sean inversos aditivos (recuérdese que —a es el inverso
aditivo de a), lo cual se logra aplicando la propiedad de multipli-
cacioén para la igualdad.

Segundo

Sumar miembro a miembro las dos ecuaciones, al hacerlo,
una de las variables se elimina y queda solamente una ecuacién con
una variable.

Tercero

Resolver la ecuacion obtenida en el paso anterior.

Cuarto

Sustituir el valor de la variable obtenida, en cualesquiera de
las ecuaciones iniciales y despejar la variable.

Quinto

Comprobar que estos valores obtenidos, satisfagan a ambas
ecuaciones, sustituyéndolos en cada una de ellas, hasta llegar a una

identidad.
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Ejemplo 4.4

Resglver el siguien’te sistema de ecuaciones, eliminando una
de las variables por el método de suma o resta

4 + 2y = 14
2x — 3y = —5

Solucion:

Primero

81 queremos eliminar la variable y, multiplicamos la primera
ecuacion por el coeficiente de esa variable en la segunda ecuacion
que es 3 vy la segunda ecuacién la multiplicamos por 2 que es el
coeficiente de la y en la primera ecuacién. Haciendo esto tenemos

(8), 4x + 2y>= 14
(2) 2x — 8y =—5

12x + 6y = 42
4x = 6y =10

Segundo

Sumando miembro a miembro las ecuaciones

Tercero
Resolviendo la ecuacioén

16x 32
_ 32

16

2




Cuarto
Sustituyendo este valor en la primera ecuacion

4x + 2y
4(2) + 2y
2y

y

Quinto
Comprobacién

4+ 2y

4(2) +2(3)
8 +6
14

2x — 3y

2(2) — 3(3)
4 — 9
—5

Ll W
Ll NN

EJERCICIO 4.2

Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones por el método
de suma o resta.

4x + 5y = 22
2x + 3y =12

6x + 3y =2
X—2y=2

8 =1+y
2x =10— 3y

13x + 17y =0
2Ix -9y =0

9x =28 — 17y
X= 2 —y

. 18w —9z =3
Tw—5z =1

3 +2y=—1
dx —y =—16

3x+T7y—8=0
S5y —2y —23=0

8 —12y =2
6x + 4y =8

. 11x —28y =5

22y — 46y = 10

1Tx+y=2
15x = 5y

. 17x — 10y = 4

34x — 20y = 12

Eliminacion por Sustitucién

Los pasos a seguir en este método son:

Primero

Escoger una de las ecuaciones y de ella despejar una de las va-
riables en funcién de la otra.

Segundo
Sustituir el valor de la variable despejada en la otra ecuacion.

Tercero

Simplificar y resolver para la variable que contenga la ecua-
cion obtenida en el paso anterior,




